

办理结果：B

是否同意对外公开：是

# 濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕12号

签发人：葛 磊

## 濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第349号提案的 答 复

市政协社会和法制委员会：

贵单位提出的关于“打造豫东北职业教育创新发展高地”的提案收悉。现答复如下：

首先感谢贵单位对我市职业教育发展问题的关心。

职业教育与经济社会发展紧密相连，对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。近年来，我市认真贯彻落实中央、省决策部署，围绕服务发展、促进就业的发展目标，一手抓基础能力建设，持续改善办学条件，一手抓内涵特色建设，提升学校管理水平，职业教育快速发展，已建

成高等职业院校 4 所、中等职业学校 12 所，在校生达 7.3 万人，培养了一大批高素质劳动者和技术技能人才，为濮阳经济社会发展作出了重要贡献。

一是基础能力显著增强。创建全国农村职业教育与成人教育发展示范县 1 个、河南省职业教育“双高”工程学校 5 所（高水平职业学校和高水平专业群）、河南省标准化中职学校 10 所。濮阳石化职业技术学院、濮阳县职业技术学校、南乐县职业中专、范县职业技术学校、濮阳市体育运动学校重新选址建设了新校区，职业学校办学条件得到较大改善。

二是产教融合、校企合作不断深入。全市中职学校与京东、海尔、格力、宇通、北汽、比亚迪、欧珀、科大讯飞等 40 余家企业开展合作，双方投入资金 1.6 亿多元，建成校内外实习实训基地 30 余个，3 所学校被省教育厅遴选为河南省现代学徒制示范点。高职院校牵头或参与建成了 7 个产教融合共同体，与 20 余家企业联合开展学徒制、订单式培养。

三是办学水平大幅提升。建成河南省高水平专业群 5 个、河南省示范性专业点 8 个、濮阳市优质专业群 5 个。近三年，我市学生参加中职技能竞赛获得国家级奖励 6 个、省级奖励 500 余个。

但也正如贵单位在提案中所指出的，由于受体制机制等多种因素影响，我市职业教育还不能充分满足濮阳经济社会高质量发展需要，专业设置与产业发展匹配度不高，产教融合、校企合作仍欠深入，技术技能型人才培养质量有待进一步提高。

下一步，市教育局将深入贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大及二十届三中全会精神，认真落实《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》部署，充分发挥统筹职业教育发展职能作用，全力推动职业教育各项政策措施落地落实，加快推进职业教育高质量发展，努力打造豫东北职业教育创新发展高地，为我市经济社会发展提供有力技术技能人才支撑。

一是持续推进职业教育产教融合、校企合作。启动实施濮阳市中等职业学校产教融合特色专业群建设工程，聚焦我市“6+20”重点产业链群，围绕提升关键办学能力、改革人才培养方式、增强服务发展能力等主要任务，全市中等职业学校每校紧密对接1个重点产业，重点建设1个专业群，到2027年，全市培育建设一批紧密对接产业、区域特色鲜明、产教深度融合的特色专业群，引导中职学校进一步优化专业结构和资源配置，提升专业与产业的契合度。在此基础上，指导中职学校依托优势资源，积极参与市域产教联合体、行业产教融合共同体建设，进一步深化产教融合、校企合作。

二是推进职普融通，拓宽学生成才通道。支持中职学校举办职普融通综合高中试点班，探索建立根据学生禀赋意愿自主选择中等职业教育或普通高中教育的有效途径。深入研究高校对口招生和单独招生政策，扩大中职学校对口升学班规模，加强文化基础和专业基础教学，帮助更多学生和家庭圆大学梦，提升中职学校的吸引力。

三是支持高等职业学校发挥主体作用。根据省政府关于高

等学校管理职责的分工，高职院校教育教学管理工作由省教育厅负责。市教育局将着眼职业教育发展全局，向市委、市政府提出高职学校规划布局意见，按照省教育厅和市政府安排部署，协助做好我市高职院校相关工作，支持各高职学校结合自身实际找准定位、提升水平、办出特色。

衷心感谢贵单位对职业教育工作的关心和支持，诚挚希望贵单位能继续关注支持我市职业教育的发展。

2025年5月27日

(联系人：孙兴营 电话：8991718)

---

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

---

濮阳市教育局办公室

2025年5月27日印发

